

浙江書局刊

孫樹禮校

張景雲核

丁立誠校

日本國志第十二

卷之四十

出使日本參贊官黃遵憲編纂

工藝志

外史氏曰形而上者謂之道形而下者謂之器形而上者自上古以來逮於堯舜禹湯文武周公孔子其所發明者備矣形而下者則自三代以後歷漢魏晉唐宋金元明猶有所未備也余觀開闢之初所謂聖智不過製醫藥立宮室制衣服作器用此皆後世所斥爲工藝之事而古人以其開物成務尊爲聖人成周之制官有六職工與其一而歷世鐘鼎奉爲宗彝令子孫寶用蓋古之人所以重工藝者如此後世士夫喜言空理視一切工藝爲卑卑無足道於是制器利用之事第歸於細民末匠之手士大夫不復身親而古人之實學荒矣今歐美諸國崇尚工

藝專門之學布於寰區余嘗考求其術如望氣察色結筋擗髓  
破腹取病極精至能則其藝資於民生窮賈物性考究士宜滋  
榮敷華收穫十倍則其藝資於物產千鈞之礮連環之鎗以守  
則固以戰則克則其藝資於兵事火輪之舟飛電之線雖千萬  
里頃刻卽達則其藝資於國用伸縮長短大小方圓製器以機  
窮極便利則其藝資於日用舉一切光學氣學化學力學咸以  
資工藝之用富國也以此強兵也以此其重之也夫實有其可  
重者在也中國於工藝一事不屑講求所作器物不過依樣葫  
蘆沿襲舊式微獨不能勝古人卽漢唐之後若五代之紙墨宋  
之錦明之銅鑪責之今人亦不能爲所謂操刀引繩之輩第以  
供人之奴役人之鄙夷亦無足怪也雖然以古人極重之事坐  
令後世鄙夷之若此此豈非士大夫喜言空理不求實事之道

乎今萬國工藝以互相師法日新月異變而愈上夫物窮則變  
變則通吾不可得而變革者君臣也父子也夫婦也凡關於倫  
常綱紀者皆是也吾可得而變革者輪舟也鐵道也電信也凡  
可以務財訓農通商惠工者皆是也今之工藝顧可忽乎哉作  
工藝志

### 醫

允恭帝之初徵醫於新羅新羅王遣金武來始知醫方其後欽  
明帝時百濟國遣醫博士奈卒王有稜陀採藥師施德潘量豐  
固德丁有陀齋書籍藥品來考三韓紀略魏景元元年百濟設  
官十六品第六品曰奈卒第八品  
日施德第九品曰固德推古帝時百濟又遣僧觀勒獻歷書及天文地理  
遁甲方術之書帝命山背曰並立受其方術於是漢籍傳播日  
廣良工輩出先是吳王照淵孫名善那於欽明時來歸獻儒  
釋醫書帝賜號和藥使主雄畧帝時百濟醫德來

應徵而至子孫世居難波因稱難波藥師及桓武帝時有和氣廣世後二百餘年有丹波康賴康賴本姓劉氏出於後漢靈帝世居丹波矢田郡因賜姓丹波宿禰此二氏者子孫世守其官號爲名家康賴之孫雅忠最負名高麗王妃疾贈書太宰府以厚幣求之雅忠謝弗往復書有雙魚雖達鳳池之波扁鵲豈入雞林之雲之語世以爲美談

中葉倣唐制設典藥寮有典藥頭

醫師得業生施藥院使及主典史生等職天平寶字二年詔使醫生講太素甲乙脈經本草鍼生講素問鍼經明堂脈訣延喜講醫經大素經限四百六十日新修本草三百十日明堂二百日八十一難經六十日凡太素經惟大經新修本草淮中經小品明堂八十一難經准小經

天歷元年又詔課試醫道學生益醫有專官

有世業故所業較精著述亦不乏之治瘉記一卷大村直福撰攝金蘭方五十卷菅原岑嗣等奉敕撰藥經和氣廣世撰醫心方三十卷丹波康賴撰一日雅忠集註太素經三十卷小野藏根撰大同類聚方百卷安部貞定出雲廣貞等奉敕撰難經開委

卷出雲廣貞撰養生鈔七卷掌中方一卷倭名本草並大醫

博士源輔萬安方五十七卷賴醫方一卷梶原性全撰靈蘭集細川勝元撰以上書目見於日本本朝醫考皆當北宋以前人撰述茲不備錄

王室衰微醫失其官咸翦落著直祿其供職幕府

者敘法印法眼法橋等位皆僧官名實爲僧員而不隸僧綱德川氏

之季始有不剃髮稱爲儒醫者維新之後別設醫學館東京大

學醫學與法理文三學並尊然其術頗兼西法矣自足利氏失

馭海內鼎沸醫學亦廢醫家唯專守宋和劑局方以固陋自安

有曲直瀨正慶者出始宗李東垣朱丹溪之學參以諸家造詣

極深一時翕然崇尚

正慶字一溪平安人長遊足利學校博通詔上所著啟迪集敕僧策彥撰序以行於世於是國手之稱一時翕然將軍侯伯莫不崇禮年老豐臣秀吉德川家康皆眷愛之四方問業者盈明幕府醫官咸執贊焉子正紹孫親純皆正琳泰宗巴

皆有名自後醫方一主穩重其弊至迂拘膠泥姑息養癰而不自知於是名護屋元醫後藤達北山道長香川脩德吉益爲

則等先後崛起倡復古之說以革除舊習專宗仲景以上溯靈

素醫道爲之一變

元醫號丹水平安人少通經壯始學醫得喻氏書而讀之發憤泝古直以仲景爲師嘗曰

吾用藥不問病因之陰陽虛實唯見證施治頭痛治腹痛咳治喘治喘如此而已輓近方法細碎多歧有志者宜考古後世憑臆之論一切廢棄可也於時方家朱李丹水務排之眾譁然相詆醫家有古方後世之目自丹水始也達字有

成號艮山江戶人其論醫謂百病生於氣滯故以順氣爲治療

之綱要又曰欲學醫者宜先察胞犧始於羲皇穀出於神農

知養精必賴穀肉攻疾始藉藥石然後取法於靈素八十一難

之正語舍其空論雜說及文義難通者又涉獵於張機葛洪巢

元方孫思邈王燾等諸家不惑乎宋以後陰陽王相府藏分配

之說而能識百病生於一氣之留滯則思過半矣道長號友松

其父本明人避亂至長崎因家焉至道長改氏北山少受鼎湖

神書於明異人又受長沙心法術道長學極博小筮風水無不

兼綜而尤粹於醫廢棄時論

以長沙爲準脩德號脩庵師後

藤達達謂之日二千年來醫說失緒紛紜日甚欲擯斥多端使

古道復明於今日非真積力久則不能我老矣是子異日之任

也於是勵精專志講求累年著藥選行餘醫言等書以推衍師

說而古道益昌爲則號東洞世家金瘡產科一日慨然日胎

婦人之常金創者外傷也不足盡我術於是徧讀諸書斷然取

則於扁鵲考方於仲景而一掃宋以後溫補諸說曰萬病一毒

藥亦毒以毒攻毒毒去體安未嘗損元氣何補之云乎予獻亦

以醫名沐萬病

毒之說而引伸之曰人身氣血水循環不以

而病毒之生山於三者傳滯失常故毒

而毒之所因者三乃

本仲景證候治方分類諸證配之三者推病候以辨其主客審

病位以辨其急逆虛實以明萬病歸於三者之變作氣血水藥

徵爲則之名益著弟

子著籍者三千餘人然創太過或失武斷未學承流徒守言

筆而其弊至攻下泛投草菅人命於是有疚野元凱福井輓和

田璞多紀元德多紀元簡輩

一矯其弊精心覃思折衷今古補

瀉溫涼無所偏執醫道又爲一變

元凱號台州金澤人中年得吳有性書大喜治法多本吳

氏醫者用達原飲自元凱始然不專

一說所著有吐法篇刺

篇瘟疫餘論等書輓號楓亭奈良人普採歷代方法擇其精確

者次第論選以爲施術之根據與當世古方家流師心國葬者

大異其指趣璞號東郭攝津人受業於吉益爲則而其術自成

一家日厯代方書猶鄭箋朱註各有長不可偏廢醫者取古

孔張介賓方後溯長沙其術益精初其父元孝請於將軍創躋壽

館以爲學舍元德繼其志規模益弘既而幕府命加修飾凡醫

官子弟悉就學仍以元德爲教諭於是變家塾爲國學舉世榮

之元簡字桂山元德子受父學記性絕倫一覽終身不忘專以

律脩先緒啟迪後學爲任取素靈諸經次第整釐爲之箋釋凡

古今文字言涉醫事者悉推其根柢而究之出試諸疾輒收奇功先是諸家獻五行經絡之說互相詆毀大抵臆造之說勝訓詁之義微自元簡書出講醫籍者識所遠大近曰西學盛行惟

率由而前世蘿鹵武斷之風始除云

逮大近曰西學盛行惟

二漢醫如淺田宗伯該博凡醫家之書莫不搜羅貫穿取長舍短蓄積浸潤若已有之其診病也應變投機不膠一說少負盛名慶應初法國軍將某患病乞醫於將軍命宗伯療之不出數旬而愈明治四年美利堅學校彙聚諸國醫籍日本以宗伯所著皇國名醫傳應之所著醫書凡三十四部一百七卷

尊聞行知守道不變而後進晚出咸以西醫爲依歸矣凡業醫

者例兼賣藥醫者攜一藥囊出門診疾診畢給藥無論何劑概

有定價診脈之法同於中國或兼診腳別有腹診

一法竹田定

加名醫竹田昌慶之孫昌慶於明初隨貢使至明受學於

金翁金翁妻以女成祖后產難曾命昌慶治之

松江

意齋始創其術其後北山道長

著診法堀井直茂

著腹診書

分位未免附會至香川脩德吉益爲則乃直據腹之硬軟弛張

皆善道之然皆局於臟腑配當左右

著腹證奇覽和久田寅著腹證奇覽翼皆祖班說焉

本草之

及跳動拘急塊磊等狀以辨虛實死生十得其九及瀨邱斑益

闡發微旨無復餘蘊近世咸師之

現字長圭江戶人吉益爲則

外證相爲表裏然外證多歧而易惑腹候專一而不爽故腹候

爲先又日醫有三極方極證極診極診極謂腹診也因名所著

日診極圖說同時有多賀谷安貞著腹診秘訣稻葉克

著腹證奇覽和久田寅著腹證奇覽翼皆祖班說焉

學因中國之名以證日本之物頗有參差至向井元升

號靈蘭肥前人

著和名

貝原篤信

號益軒世仕福井

始親驗物產以考物名既

而稻生宜義

字彰信

本草

著庶物彙纂一千卷其徒承而精之又

有阿部照任特以此學顯

照任號將翁南部人少時乘漕船赴

草學而歸幕府命采藥於東海北陸諸州三至

本草夷所得物品甚夥石藥尤多前人未道者

後之道本草者

皆祖稻生阿部二氏婦人科古隸於治創家有中條氏最著名

女醫稱爲中條流至賀川元悅蛭田克明而術益顯

元悅字子

世臣專精產術常養丐婦有身者以試之久而術成稱爲神

其術無所師承亦不本古人其言子在胞中頭竇嚮不蓋前人

日本國志

卷四十一

五

所未發也。所著產論名儒皆川原爲視草及產論盛行於世。元悅見原輒涕泣握手以謝。門人岡本元迪著產論翼亦顯於世。克明字至德白河人謂孕育常理本非疾病唯保護失方乃致死耳。其教人設十目而無傳書門人等著孕家遵生田子產則全書以鍼灸之術則有杉山流古有鍼博士後廢德川常憲嘗試其術補瀉迎隨漸覺應手精慮沉思終詣神妙術既成設有講堂爲教育所門人繼之一國凡設四十五所是爲杉山流。意齋流松岡意齋慶元間以善鍼聞以金銀製鍼取其溫柔也。元流吉田意休出雲人曾往明學刺鍼於崔林杏留七年盡得無病不愈是爲意齋流。有駿河流加茂祠官駿河吉成父子皆師焉。有三鍼法垣本鍼源平安人精刺絡所用鍼有三小爲毫鍼次用鐵鍼常曰鐵鍼刺皮肉甚利而不傷氣血我伎足以破瘍醫諸家之妄矣。因以鍼灸復古自任世目其術曰古方針。則有鷹取流播磨鷹取秀次傳古法著外科細塹及新明集顯名於天正慶長間是爲鷹取流。有南蠻流。

鷹取之法清平以後漸盛長崎諸醫傳外國法者盛行是爲流。南蠻流仕於幕府者前有杉本忠惠西元甫後有栗崎正房吉田昌全村山自伯皆以術顯。又有櫛林流皆負名。頗精其術世名若近日西醫於未通商前既有前野達中津人之爲櫛林流。聽某不從國瑞遂削其弟子籍。國瑞號月池會祖以外科仕幕府國瑞通蘭學外國亦殊秉賦亦異治法藥物亦必異宜不當以彼概此且本邦內治方術既備何必徒標新異以駭觀然當時第得之口傳手習今則朝廷所尊洋學曰闢直就原書以研覈其必有兼中西之長擅内外之治以其術鳴於世者矣。

## 農事

凡農家種植耕耨培溉收穫之法多同於中國惟種樹者善於移樹雖合抱之木尋丈之樹移之輒無恙法於未移之前就舊

樹周圍開溝深約尺許根外向者皆盤曲其勢使抱本根日以水澆溝中使土受滋潤根易脫離所移之處亦預掘一穴既並根移植多覆以土別用木爲架交叉枝格束縛牢緊使受風不搖則無礙生理植物家又謂物性喜接植如以桃接李以李接杏則果實轉盛其法於盛夏時用鋒利小刀就樹削皮約三寸高縱之處縱一寸至一寸二三分橫亦畧削深數分如女人管式繫行摘去則接枝較易生育等物纏縛堅緊微露出枝經半月乃解釋之明春則合生矣若接之枝虛其凋枯將原樹枝芽此舊法也近世農學家於歐洲惟尋常空氣地內吸入僅及一尺四五寸之深今設此筒以引外氣無論深淺易於培養

得三新法一曰氣筒用陶器如烟突式偃埋地中使外吸大氣則土質肥饒輕鬆可以省耕鋤之勞爲滋生之助

草木之性皆賴炭氣以生

澳國人荷衣伯達其父爲植物學家每教以尋求物理一日游歷俄羅斯之西北利亞深山中見喬松插天高出雲表枝皆下傾四旁雜樹居於松下者枝皆向上忽悟枝強則幹弱枝弱則幹強之理由是偏厯幽崖窮谷取各種草木分類考驗莫不然乃創

爲樹枝偃曲法其法於樹枝平列中微拗其枝使稍向下以角度一百十二度五十分爲準蓋設爲圓圖以正東爲百度正南爲二百度正西爲三百度正北爲四百度所謂百十二度五十分卽以圓圖之中間爲百度由百度起又稍低爲百十二度餘借以指喻之辭也凡樹將花時以櫻繩縛之令稍向下則所縛之枝驟減生力不復長大而新芽怒生果實壤盛輒倍於常試之果樹尤有奇驗云

二曰樹枝偃曲法

凡草木之枝下傾者則根茂而實遂故師其法以人事偃曲樹枝使根幹敷榮花實繁茂

澳國人荷衣伯達其父爲植物學家每教以尋求物理一日游歷俄羅斯之西北利亞深山中見喬松插天高出雲表枝皆下傾四旁雜樹居於松下者枝皆向上忽悟枝強則幹弱枝弱則幹強之理由是偏厯幽崖窮谷取各種草木分類考驗莫不然乃創爲樹枝偃曲法其法於樹枝平列中微拗其枝使稍向下以角度一百十二度五十分爲準蓋設爲圓圖以正東爲百度正南爲二百度正西爲三百度正北爲四百度所謂百十二度五十分卽以圓圖之中間爲百度由百度起又稍低爲百十二度餘借以指喻之辭也凡樹將花時以櫻繩縛之令稍向下則所縛之枝驟減生力不復長大而新芽怒生果實壤盛輒倍於常試之果樹尤有奇驗云

三曰雌雄配合法

凡花果草木皆有雌雄亦交合而後結子以蜜爲媒助則結實較盛而收穫倍常

草木之類有一花內具雌雄雙蕊者花心中如蜜者爲雌蕊其周圍所帶黃粉爲雄蕊如麥之林檎每花具雌蕊五雄蕊二十是皆一花而具雌雄者若玉黍胡瓜之類又薯蕷銀杏之類則雌花雄花雖木根性全別其離台之法雄蕊所含黃粉爲風鼓盪與雌蕊之蜜粘著然後別結實故花時遇暴風雨則粉褪而實稀法用尋丈麻繩以羊毛爲糸長約尺許橫排條繫海十條中繫以鉛丸使其力下墜再

用蜜薄塗於辦及鉛丸之上輕輕摩擦以期偏潤如麥圃花時命農夫三人引牽此繩橫綽而過所有外散花粉必粘於辦與雌蕊相觸則花粉與花心相粘矣其收穫比尋常可多至二倍近歲法國有賣此器者五穀之類皆可用若梅杏花時直以蜂蜜塗於花則其效可計日而待自荷衣伯連創此法種植家多倣之荷衣伯連又言凡一樹而雌雄各別雖相隔甚遠亦能以氣相合歐洲中有一種葎草製麥酒者用之爲味其草有雌有雄一經交合則香薄味遜人見雄草輒芟除之若有根雄草雖隔數里外經一二時百萬株之雌草悉結實而無用矣故種此草者結爲會社每家每戶時時檢查專以除去此害爲務又如麻苧之類貴於本質堅韌亦宜分別雌雄禁其試交合其理蓋如驃馬宦牛云是又一理附識於此試之皆有驗近歲又有掘井一法不用淘掘專以杵築土使之陷下深至一二丈再挖其四旁深約一尺以竹竿插入則水漿溢出由竹管引而向外可以無須汲引聞邇年村鄉盛行其法云凡以人工製造之物易於腐敗不能行遠者如竹筍松菌蜜煮桃李熟魚獸肉之類皆以鐵葉罐封固使外氣不侵則歷久不壞<sub>熟再引錐刺罐使熱氣外洩復用鐵密封使內無蘊熱外無衝氣自能久而不壞</sub>湯煮日本農家向來惟罷復設植物園時以新法刊告於眾風氣爲之一變

### 織工

應神帝三十七年遣阿知使臣都加使臣於吳求縫織工有兄

媛弟媛吳織穴織四人來始學作錦繡

考拾遺記稱員嶠山有冰窟長七寸黑色有角

有鱗以霜雪覆之然後作繭長一尺其色五彩織爲文錦入水不濡以之投火絰宿不燎唐堯之世海人獻之堯爲繭蓋是青多神仙誕妄之辭固不足據韻府續編采杜詩集註稱漢武帝時日本貢麒麟錦十端金花炫目亦不言書所自出考魏景初中賜倭女王以絳地交龍錦五疋紺地句文錦三疋女王卽應神母后又越數十年乃始遣使求織工則漢武時貢錦之說亦不足佳畧帝時又有手末才伎漢織吳織來於時秦公酒獻絹賜姓爲禹豆麻佐蓋中古時旣能習織工矣自通使隋唐學爲蜀錦如真紅天馬錦真紅飛魚錦雙窠錦青綠瑞草雲鶴錦青綠如意牡丹錦宜男百花錦穿花鳳錦薑黃水林檎錦並沿其憑也

名西京所產最爲美麗製錦之外能爲絹爲紗爲綵爲綸繡如  
之綿縮緬者引之則伸放之則縮多繪爲柳絲梅點竹竿桃葉  
清麗宜人別有一種名綴錦其法不用大機取熟色經于木檔  
上作花草禽獸樓閣以小梭先疏其處用雜色綫綴於經緯之  
上合以成文承空視之如彫鏤之象亦如中國刻絲法也

### 刀劍

日本之刀名於天下中古以前特重劍天叢雲劍又名草薙劍爲傳  
國三器之一又天羽斬素戔嗚尊以之斬蛇部靈高倉天皇下以獻神武帝者又名平國劍皆古  
劍有名者上古祀神則造劍獻於神社垂仁天皇子五十瓊敷命居茅渟荒砥川土宮歷朝所藏劍存宜陽殿者三十四柄

中有二神劍曰破敵曰守護

鏤曰月五星十二神破敵則遣將出征必授此器謂之節刀又有號大刀契者長或三尺或一尺

刀劍工亦專造刀良工始出源氏之鬚切膝丸源滿仲嘗日武夫輔衛皇室非武

名刀不可乃命劍工造刀皆不稱意或曰筑前三笠郡有良工何不召之滿仲如其言既成復不稱意工憂之禱八幡神七日鑄鍊六旬造二刀長二尺七寸滿仲大悅試斬死囚鋒利無比餘勢一斷其鬚一斷其膝因名鬚切膝丸子賴光傳之呼鬚切爲鬼丸膝丸爲膝切及傳孫爲義二刀

夜自鳴又呼爲獅兒吼丸後歸賴朝

小鳥大和天國所造拔丸伯耆大原眞守所造世傳桓武帝時有烏丸此刀至南殿因名小鳥平忠盛嘗晝寢有巨蛇來窺刀自拔逐蛇故名拔丸

後傳於清盛賴盛其尤著者及後鳥羽帝好刀劍召國中劍工更番造刀山城有國友國安備前有則宗延房宗吉助宗行造刀樸親粹之號御所銀刀莖雕菊花號御菊作快利無比多賜武臣先是劍工以備前爲盛武備志平壤錄所

包平皆古之良工世謂之備前三平一條帝時曾召備前友成

造刀友成之刀多銘君萬歲三字名將如源義經平教經皆佩其刀又有正恒刀名繩切源義經討義仲以刀截水底繩故名世爲幕府重器後世名此數家刀爲古備前至鳥羽帝時則宗最有名銘作一字他子弟或居福岡或居吉岡因有福岡一文字吉岡一文字其目鳥羽有菊丸雁丸二寶刀卽助宗號大一文字孫助則號小一文字其聚一時良工助真國宗自備前往皆擅絕技助真在鎌倉惟康親王召見問其技助真日百鍊之精神鍊焉故其器靈異能動神明佩之泛海則鯨鮕伏佩之夜行則魑魅逃苟倉卒鎌治不異鑄基何以有靈親王備前之長船多劍工世名長船鎌治而以光忠長光爲稱善巨擘焉織田信長好光忠刀蓄二十五口一號實休長二尺三寸豐臣秀吉賜光忠刀於伊達政宗政宗手刃人并斷鐵燭架後名燭臺長光爲世所寶者足利氏重器名大般若織田信長所藏名鉗切立花宗茂所佩名水田紀伊藩所有名腰帶嘗試斬人斷而不僵撞以刀其在京師則來氏世稱良工來輔乃休水戶藩所有名番酒

國行名太刀所造刀鎌鍊一百日而成精光溢發全柳兵制稱日制利及非獨取銅爲利生鐵久鑄久鍊成而復毀毀而復成朝鮮鍊鎌暮入溼泥如此一百二十日工成其刀可以吹毛削鐵云云考日本刀劍錄惟稱國行造刀經一百日殆卽因此而浪傳與其刀上鑿不動佛像者名不動國行傳國行刀號新身益謂子國俊刀銘國俊名者皆得鎌鍊不損歷久若新鎌云

意之作號

二字

國俊國光

光增國村

池

世居肥後菊池南北之亂菊

國村子孫造刀皆雕

國俊

國次

其刀號鎌倉來浮田秀

南朝年號銘曰延壽

國俊弟子備前光包號中堂來攝津國長號中島來以光

包爲著當鳥羽時良工棲於京師粟田口國友

藤原其姓林其

氏國安弟

已負名國吉

今川範國所佩名曰八八王俗語謂

也

周防長明

國不足易此刀也

遞爲世寶至後宇

多時粟田口藤四郎吉光以絕藝鳴精妙無匹

吉光則國兄國吉

國光皆不墜家聲至吉光益推神品今粟田

口天王祠旁有吉光宅址世名其池曰鎌治然所造不過小刀

大友氏傳吉光寶刀號骨琢長一尺九寸六分豐臣秀吉藏寶器至多嘗語德川家康以吉光刀爲第一多賀豐後佩吉光刀或請多賀割鶴置鐵箸於腹多賀佯爲不知并箸斷之因名庖丁

吉光旣擅名關西其後關東

相模有正宗刻意鍛冶欲集大成遂周遊諸國討問諸名工家法年八十歸神而明之遂臻絕詣自古論刀劍者語其利曰刺犀切玉語其文曰龜文龍藻正宗無所不能蓋曠世名刀舉國良工皆出於其寰簫名將健士莫不愛重正宗擅盛名其刀流傳亦多三好長慶所佩號當是時海內擾亂將士有功而地不足給義政憂之乃命三河相古今名刀各定其價以賞將士刀有定價自是始也古制營造軍器皆令鑄題年月及工匠姓名而後世刀劍多無銘識故相刀劍法益盛

劍者惟相吉凶至論工拙辨眞僞正宗尤極其妙弟子守其法由是刀有定價正宗以相刀法傳貞宗貞宗傳秋廣秋廣傳齋藤彈正彈正傳宇都宮三河事足利義政皆不及世稱吉光正宗義宏曰三絕作義宏刀流傳於世者三好長慶所佩號三好鄉加藤清正所佩號肥後鄉鍋島勝茂所佩號鍋島鄉前田利光所佩號北野鄉富田知勝所佩號富田鄉皆各以已名名之其刀皆長二尺二寸古名刀較長後世往往截短見之於史者有四尺六寸刀五尺七寸刀六尺三寸刀七尺三寸刀至織田信長令步兵持刀三尺餘柄則四尺置之前隊以便衝突謂之長卷刀蓋以其便擊刺耳豐臣氏朝鮮之役日本兵皆荷長刀朝鮮望見駭怖當時諸將相語曰明人之勇不出我軍下唯其所持則銚刀所擐則利銚所分勝敗因之矣平壤錄述日本刀曰其大而長柄者乃

擺導所用可以殺人謂之先導即指長卷之類也附識於此此外越中有則重則重居越中鄉義宏學造刀號御服鄉後從筑前有源左阿皆爲僧善造刀正宗學其刀酷肖正宗義宏云金前有源左阿皆爲僧善造刀自源左受業正宗其技益精源左刀備前有兼光藏兼光刀號皆銘左字世呼曰左文字又曰左刀備前有兼光上杉輝虎所

竹牒爲越後三寶刀之一初越後農人佩此刀嘗擔豆而行囊綻裂豆墜觸鞞斷怪祝之鞘破及微露蟬虎將竹牒參河守聞之曰天下利器也乞而佩之後歸於豐臣秀吉豐臣氏滅德川家康以黃金三百板購求之不得兼光刀極爲犀利世傳足利尊氏走西海路經備前召兼光造刀試利亦備前人大久刀號老杖嘗斬盜三人一美濃有志津兼氏和劍工後徙美濃揮悉斷其股乃呼曰六股居志津稱志津三郎其地有田儀山山有大石方數十尺極秀潤兼氏有石癖常遊詠石上後人重其刀呼曰志津石重亦美濃人山城有長谷部國重國重本鎌倉劍工後徙京師父曰新藤五國光亦良工也石見

有直綱旨及門弟子所造刀氣象不同人以比曾閔諸賢至相莫能出其範圍雖一二名手如當麻當麻大和當麻劍王青江以來國行爲始祖

青江備中劍工以安次爲始祖備中之水多名青江蓋方言謂水之清爲青江良工淬刀劍必用清水鎌倉正宗宅址有井日

上金水造刀者多用信國來國俊曾孫其祖詩亦稱鑄爲寶刀能屈伸之青江亦其類也信國曰了戒亦善造刀波平薩摩人以行

各有師傳亦兼習其法慶長以後偃戈不用新造著名新刀新安爲始祖

刀則以山城國廣肥前忠吉大坂井上貢改爲巨魁真改刀最

歌聲價頗重徐氏筆竟稱胡宗憲有軟倭刀長七尺卷之詰曲如盤蛇舒之則勁自若陳恭尹詩亦稱鑄爲寶刀能屈伸

以防身伸殺人余客日本以其刀擅名今古每就故家世族訪求寶刀所見亦不少大概鋒利精悍寒芒四射令人把玩不釋然絕無所謂屈伸刀近世青山延光作刀劍錄搜索故實頗爲

眩博亦以屈伸刀爲訛可知文人好奇揣摩影響之詞不足據也考夢溪筆談有云錢塘人有一劍用力屈之如鈎縱之鏗然有聲復直如弦所言較近理然此爲中國之所有非日本所有至梁佩蘭日本刀歌云相傳國王初鑄時金生火就合日期鑄成魑魅魍魎伏通國觸體作人哭是又詩人之語不必議其夸謬也

## 銅器

鑄工來自百濟崇峻帝時百濟遣鑪盤博士將德

百濟官名白昧。醉

來始習鑄工佛教盛行造作巨像遠於鐘磬鑄鍤工作滋繁靡

銅不可勝計而絕無名品

婚嫁例用銅鏡多鑄爲高砂翁媼拜

旭日圖

高砂播磨國地世傳有老松成精爲夫婦其壽無量故取爲祥徵

繫以五男二女于秋

萬歲諸吉祥語所見古鏡當唐宋時者多刻鏤工巧亦不爲世

寶當戰國時刀劍之外甲冑兜鍪概用鐵葉連環鈞結每鍊精

銅以備矛矢故世重鐵工惟假面具用銅製僅露眼光繫帶於

耳其形奇醜今猶頗有存者慶長以後武大健士以賞花飲酒

相娛樂強藩巨室每造一器有窮年累月而後畢工者於是燕

賞之器益精宴饗之禮倣古尊罍彝鼎蟠夔盤龍雕鍤精整又

喜供花學古器物觚壺瓶洗各式用以插花造瓶尤佳瓶多作

褐色所作鎗金陷銀刻畫成凹其細如髮其薄如皮以金銀絲

片嵌入作花卉翎毛形光彩射人雖巧畫手有不如者

按詩周頌諭革

有鶴釋文鶴七羊反本亦作鎗鄭箋云鶴金飾貌趙希鵠云夏時器多相嵌訛爲商嵌稱史類編云余嘗見夏雕干戈銅上相嵌以金蓋此法流傳古矣相嵌或作商嵌古謂刻謂商金商銀古有是稱張懷瓘書錄作捨金曹昭以爲刻金楊用修以爲鑲金七脩類藁又作餽金鶴捨刺鑲餽商一音之轉耳宋志百官鞍勒有陷銀元志作簡銀品字箋謂卽今之錢銀錢之細者曰絲錢片者曰片錢考廣韻錢亡范切張衡東京賦金錢鏤錫正字通謂俗名馬鞍曰錢銀事件卽此物也陷銀之法卽本錢金皆中國古法日本益師而用之耳

曰本席地而坐故其器多高而粗造瓶有

高至三四尺者間造銅鶴以備供設拳足側立意采生動燈檠亦高數尺以蓮花爲盤別用荷葉柄以護燈光或柱於地或挂於壁皆有古意其他鴨爐獸鑪茶銚香盒以供几案間用者式

皆精雅

陶器

雄畧十七年始命土師連造清器清器卽陶器也先是有新漢

陶部高貴來能作旋盤等具帝命教陶工及崇峻時百濟遣麻奈父奴陽貴文陵貴文曾麻帝彌四人來稱瓦博士世亦習其法陶之佳品稱尾張瀨戶肥前今利盤金描花者推加賀九谷搏泥甫就先用銅絲嵌作山水樹石花草翎毛之形俟著色時施藍作地別以青綠諸色圖肖物形毫髮悉備所着色皆用藥料光豔照人神采如生別有一種名七寶燒亦用銅絲作匡廊雜采雲母琉璃螺紋貝錦諸物以作采色班闌陸離其光煜煜而雕刻入微拭之無痕此又本銅器商金漆器螺鈿之法而用之於磁器者也亦能作青花足利氏時有伊勢五郎者曾至景德鎮專學青花年七十歸攜其手造者歟曰五郎大夫所製七種香盒以畫愛蓮周茂叔像爲最佳紙薄聲聲幾類定汝賞鑒家極寶之日本陶器論其純白雅素實不如中國而近日兼習佛蘭西法於所造器巧構式樣屢變不窮所繪花鳥又時出新意不啻藍本著色亦花豔奪目故西人喜購之爲輸出一大宗

漆器

作小器物盤有圓方八角絲環四角牡丹瓣等式匣有長方渾圓六角等式有一盤中分作大小數具者又有裏爲小盒表爲大盒層累容積至七八合乃至十數合者皆以木爲質以漆爲飾漆皆退光黑可鑑入其碎金作泥如繁星點者爲泥金以金描山水臺榭魚鳥花果者爲描金用金泥以筆揮灑作雪片作黑漆爲地以金銀彩漆描作圖畫再髹以黑漆磨揩再四以出其文者爲漂霞彩漆日本謂之磨出摸金村瀨之熙謂漆內雜金爲灑金今考漆內雜金則灑金別法如古銅鑪兼金漆二色非灑金也古有鐵金而無泥金有貼金而無描金灑金有剔紅而無漂霞彩漆皆起自本朝因東夷或貢或傳而有也描金灑金漸之

波多倭國通使因情熟言飭而得之灑金尙不能如彼之圓故假倭扇亦盜波人造也泥金彩漆漂霞宣德間遣人至彼傳其法又曰天順間有楊填者明漆理各色俱可合而於倭漆尤妙其漂霞山水人物神氣飛動真描寫之不如愈久愈鮮世號楊

倭

其以螺鑲嵌者名螺填欲紅光者以胭脂欲翠光者以黛綠

皆染裏面其純白厚膩者尤佳各擊片如紙浸醋中一夕螺

乃受刀削作花草諸形紛切細片再以針割器作凹處如仰瓦

形細嵌入微以手摩拭不著痕迹者爲貴

治宅編曰螺填器本出倭國物象百熊頗

極工巧非若今市人所售者考游宦紀聞曰宣和六年李資德富轍上螺鉢硯匣格古要論曰螺鉢器皿出江西吉安府廬陵縣宋朝內府中物及舊做者俱是堅漆或有嵌銅絲者甚佳通雅曰宋內府有鉢螺卽螺鉢也遵生八牘宣德有填漆器皿有漂霞砂金珣嵌堆漆等製以新安方信川所製爲佳蓋中國舊羅殿今江西徽州工人以製杯盤屏匣精工細巧實出於此俗謂之螺甸乃羅殿之誤也其說較詭異然亦不言來自日本日本本村瀨之熙曰此方所製螺填殊不及漢製者蓋其所用螺填品類不一而佳者絕不產此方漢產螺四面皆有光國產者止一面有光故雖有巧工必取漢產螺蛤製之觀此知螺填之法

乃本於中國與泥金描金灑金出自

日本者

有殊泊宅編所云蓋誤傳也

不能作別紅俗名堆朱其

目

頗夥

曰別紅

紅漆爲地以黑漆堆起

刻人物樓臺花卉翎毛及連環

黑漆層層堆起

刻曰堆紅

全用黑漆

及花

曰桂漿

黃黑硃漆黑漆中有三層細紅絲

刻

金絲

黃黑硃漆重疊堆起

人物樓臺花卉翎毛及連環

黑漆層層堆起

刻曰堆紅

全用黑漆

及花

曰別金

黃漆黑漆重疊堆起

刻

江戶有楊成者

世以善雕漆隸於官據稱其家

法得自元之張成楊茂云

遼生八歲曰宋人雕紅漆器多以金色漆胎刻法深淺隨標露色元時有張成楊茂二家技擅一時

罩以黑漆刻連

環差淺且漫

刻

張成楊茂剔

紅最得名但殊薄而不堅者多日本國琉球國愛此物楊成之法

蓋本此二家也

扇

所作扇有上平下圓如古之便面者有作方體如古之方麴者

扇

日本國志

卷四十

五

有伸如手掌微作拱勢如今之掌扇者通行則用團扇皆削竹爲柄其一節細剖成絲以繩牽制之使分張如翼外糊以紙間或繪山水人物其價至賤每柄不過數錢盛暑時堆溢塵肆有購物者輒舉一二柄贈人其舊習也若可以摺疊者一名撒扇又名聚頭扇中古時將士臨陣變古人羽扇之制用以指揮軍士其柄繫以流蘇世傳將軍源義家軍扇以竹爲骨凡十二行長一尺二寸表裏用朱銀分繪日月後有用鐵骨者足利氏稱臣於明每以充貢中國頗盛行摺疊扇本始於東人宋時旣有流傳自明以來盛行於世據劉元卿賢奕編張東海貴耳集謂永樂之初惟僕御下人始用之及成祖偏賜羣臣內府又倣其制以供賜予遂盛行於世云

高麗諸國亦習其製今製長僅三四寸竹皆十三行或有數十行者柄或用烏木或用鯨骨象牙近日又喜聚羽爲扇鵠翅鸞羽雀翠雕翎長或二尺貫以綵繩繫以明珠光采射人西國婦

紙

女喜購之又偏傳於泰西矣

造紙不以竹用構用楮之法同於中土更有用芫花蕘花瑞香花製者瑞香或黃或白皆可製以蕘花製者名雁皮紙至薄極軟色潔白無纖毫垢以之鉤摹碑帖實上品也近倣西法多以敗絮爲之聞樹根草皮蒸之成漿者均可造紙紙名至多不可勝錄也

筆墨彩色工

推古帝時高麗僧曇徵來教作筆墨彩具筆工據姓氏錄稱右京諸蕃製十一種因賜筆姓蓋亦漢人教之然殊無佳品

畫

雄畧帝時百濟送畫工白加來推古時有黃書畫師山脊畫師

日本圖志

卷四十一

七

之名今所傳唯法隆寺有上宮太子像衣摺神采皆唐以前舊  
法古之畫工多摹唐宋院體後分數家有土佐家藤原經隆土佐人五雜俎言倭畫無皴法但以筆細畫繁迺環繞細如毫髮卽土佐一派也有雪舟家僧等揚號雪舟游於明始傳北宗一派有盛名狩野家狩野元信最有盛名及吳中沈南蘋客長寄始以南北合法相授受有邊華山椿椿山得惲氏真本於是又傳沒骨法近日則兼學洋畫矣

雜工

上古喜佩玉繫於頸下有曲玉管玉勾玉聚爲雜佩古事紀有造玉者名天明玉世襲其職其裔孫世居出雲每歲貢玉然近世不聞有玉工水晶一物亦無以之造物者格古論云倭國水亦云日本國有青水晶紅水晶然余客日本絕不聞有珊瑚高冰晶器皿或云南海道諸島間有出產然並無佳品珊瑚高至十二尺色多淡白品不甚貴工人取鮮紅者琢爲圓粒爲女

人簪徧於通國其枝柯扶疏者或作爲盆供能成放柯者絕少大槩用釘梢釘定鑿紅蠟粘接玳瑁削片爲葉玳瑁形似龜鵝首嘴如鸚鵡背負宜細看之而黑白分明小者甲薄而花片模糊取用必倒懸之用滾醋燒燬則逐片應手而下以作小盒軟熟如紙聯接無縫亦用漆器描金漂霞之法着色尤斑駁可喜國無象牙取大鯨骨碎鋸細切作連環圓球及書刀齒籤諸物法如治骨角而不甚光滑其他文木雜竹諸器諸國多善工大概質而潔樸而雅云

日本國志卷四十

浙江書局刊

孫樹禮校

張景雲校

丁立誠校

